

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БИБЛИОТЕКИ И МЕСТНОГО СООБЩЕСТВА В ПРОДВИЖЕНИИ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ В ПОЧЕПСКОМ РАЙОНЕ

В формировании и продвижении ресурсов краеведческой направленности значительная роль отводится библиотеке. У библиотек особая миссия: через чтение литературы пробуждать общественный интерес и любовь к изучению истории родного края, содействовать распространению и популяризации знаний, повышению культурного уровня населения.

В настоящее время, когда на волне информатизации снизился интерес к чтению литературы, сотрудники Почепской межпоселенческой библиотеки ищут возможности для взаимодействия с обществом, которое помогает не только сохранить, но и привлечь в библиотеку новых читателей. Для нас такой вызывающей всеобщий интерес темой стало краеведение.

На Почепской земле жили люди, чей талант и усердие принесли славу «малой Родине». Задача библиотеки – максимально раскрыть для читателей запасы знаний об известных людях посредством составления краеведческой печатной продукции, электронных изданий, использования различных форм массовой работы. Актуальная краеведческая информация размещается на сайте Почепской межпоселенческой библиотеки: «Знаменитые земляки», «Летопись сёл Почепского района», «Словарь Почепского говора», «Почепский район: Хроника. Даты. Факты».

Библиотека – постоянный участник краеведческих конференций, проводимых Почепским краеведческим музеем. Для участия в них были подготовлены доклады о М.И. Блантере, Ф.М. Заверняеве, Г.И. Стафееве, о партизанском движении в Почепском районе.

Составлены списки литературы и тематические подборки «Слово о земляках» (автор – краевед В.П. Коротченко), «Почеп в период Великой Отечественной войны», «Исследователи жизни и творчества А.К. Толстого», «Семейство Разумовских».

В целях систематической работы по популяризации творчества А.К. Толстого разработана библиотечная программа «Изучение, пропаганда жизни и творчества А. К. Толстого». В рамках программы прошёл круглый стол «По следам А.К. Толстого», на котором был намечен план работы библиотек района к 200-летию А.К. Толстого», «Язык как сокровищница народной культуры», в котором приняли участие краеведы, обсудившие перспективы продвижения творчества А.К. Толстого. На сайте библиотеки размещена виртуальная экскурсия «Красный Рог - родина А.К. Толстого», разработанная сотрудниками библиотеки.

Изучение краеведческой литературы, систематизация газетных публикаций, записки и воспоминания старожилов, работа с краеведческим музеем, сельскими администрациями позволили нам в год 70-летия освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков значительно расширить и дополнить новыми сведениями сборник-путеводитель «Святая

память о войне», содержащий информацию о памятниках и обелисках, установленных на могилах павших бойцов на территории Почепского района.

Сборник используется в выставочной работе и привлекает внимание многих читателей.

Находясь в постоянном творческом поиске, мы пригласили к сотрудничеству общественные организации: «Районный совет ветеранов войны, труда и правоохранительных органов», «Боевое братство», Почепское отделение «Российского Союза ветеранов Афганистана». Результатом совместной работы стали созданные Л.Е. Жариковой, С.М. Масленко, Т.В. Лунько при участии ветеранов, пограничников, воинов-афганцев брошюры, обобщающие сведения о пограничниках Почепского района «Солдаты границы», об участниках локальных конфликтов «Афганистан к нам тянется сквозь годы», «Участники Сталинградской битвы – наши земляки». Участию наших земляков в исторических событиях прошлого были посвящены тематические вечера «Святые подвиги российских сыновей», «Имею честь служить тебе, Россия», «Вспомним их поимённо».

Библиотека выполняет немаловажную роль в оказании моральной поддержки семьям погибших в Афганистане и Чечне: это встречи с родителями, организация персональных выставок-мемориалов погибших воинов. Особенно трогательно родителями была воспринята работа библиотеки по созданию серии брошюр «Рождённые для подвига» об их погибших сыновьях.

Содействие библиотеке в популяризации краеведческой литературы оказывает газета «Почепское слово». В 2013 году было опубликовано 42 статьи о библиотеках, в том числе 19 статей библиотекарей, 14 из них – краеведческой тематики.

Почепская межпоселенческая библиотека - центр правового просвещения. В работе по повышению гражданской активности и правовой культуры населения района уделяется место и популяризации знаний о развитии избирательной системы в Почепском районе. Работа библиотеки с избирателями, представленная заведующей центром правовой информации Н.В. Михалькиной в областном конкурсе, посвященном 20-летию избирательной системы, заняла 2 место.

В 2014 году продолжил свою активную деятельность краеведческий клуб «Немига» (руководитель - ведущий библиограф С.М. Масленко. Главная задача клуба – выявление и популяризация знаний о людях Почепской земли, о семейных династиях, возрождение патриотизма через семейные ценности, сохранение лучших трудовых и культурных традиций с целью патриотического воспитания и возрождения духовности.

В рамках работы клуба проводились мероприятия различной тематики, посвященные Героям земли Почепской, известным землякам, природе и экологии нашего края.

Результатом исследовательской работы библиотеки и обобщения поступившей в библиотеку информации от жителей Почепского района создана брошюра «Российские династии – гордость Почепской земли».

Библиотека активно включилась в работу в рамках областной акции «Это наша с тобой биография», посвящённую 70-летию образования Брянской области и БОНУБ им. Ф.И. Тютчева. Это воссоздание историй предприятий и организаций Почепского района, выявление и популяризация знаний о людях, заслуженных по профессии и о простых тружениках Почепской земли, о земляках, внесших вклад в историю района. В результате исследовательской работы по изучению архивных документов и районной прессы созданы исторические брошюры «Почепский район: даты, события, факты», «Хроника культурной жизни».

Библиотека не только провела большую исследовательскую работу по изучению истории Почепского района, но и приобщила к творческой работе широкие слои населения. Собранные совместными усилиями в тематические папки сведения о земляках, внесших вклад в историю района - заслуженных по профессиям людях, учительских династиях, известных жителях Почепского района, об истории предприятий города использованы в оформлении выставки «Эта наша с тобой биография», размещаемой в парке на городских праздниках. Выставка неизменно привлекает внимание посетителей и вызывает непосредственный интерес каждого, кто знакомится с представленными на ней изданиями и тематическими подборками, которые являются основой для проведения массовых мероприятий, объединённой общей темой «Имя в истории Почепского района».

В формировании краеведческого фонда немаловажное значение имеют собранные библиотекой фотодокументы. Они используются для создания электронных презентаций и составляют основу стенда «Библиотека. Годы. Люди. Жизнь», где на фотографиях отражены исторические моменты библиотечной деятельности на фоне истории Почепского района.

На достижение положительных результатов в продвижении краеведческих ресурсов оказывает систематическая работа по формированию книжного фонда и исследовательская работа. Книга «Страницы истории Почепского района» (составитель ведущий библиограф С.М. Масленко), созданная в результате исследования местной периодики, является одним из основных источников краеведческой информации в процессе удовлетворения читательского спроса читателей.

В планах библиотечной работы в 2014 году, объявленном Годом Российской культуры были обозначены задачи по популяризации истории развития культуры в Почепском районе. В практике работы библиотеки – выпуск тематических брошюр, посвящённых 50-летию истории Почепской детской библиотеки и Детской школы искусств, 25-летию образцового (народного) хореографического коллектива «Ассорти», 10-летию Народного ансамбля «Удальцы», исторической брошюры «Почепский край – России частица».

Литературное краеведение – особая страница деятельности библиотеки. Здесь и тесное сотрудничество с литературным объединением «Отчий край» (руководитель - А.Т. Козяр), и работа по пропаганде бесценного наследия классиков русской литературы наших земляков – Федора

Ивановича Тютчева, Алексея Константиновича Толстого. В этом направлении с нами активно сотрудничают научное общество учащихся гимназии №1 «Лира» (руководитель – Л.А. Щемелинина) и литературно-краеведческий кружок «Истоки» школы имени Карла Маркса (руководитель - А.Е. Байрацкая).

В рамках действующих при библиотеки клубов по интересам («Отчий край» - для любителей поэтического творчества, «Добродея» - в помощь творческому развитию женского рукоделия, «Преодоление» - для слабовидящих, «Собеседник» - для юношества, «Огородник» также делается акцент на пропаганду краеведческих знаний разнопланового характера.

Удачной творческой находкой стала для работников детской библиотеки (зам. директора по работе с детьми - Е.А. Худыш, ведущий методист - И.Н. Цыганкова) организация и проведение районных литературно-художественных конкурсов для детей и юношества. С их помощью библиотека создает условия для развития творческого процесса у ребят и способствует через проявление творчества познавать свой край. По итогам литературно-художественных конкурсов создана брошюра лучших детских и юношеских стихотворений «Тебе, мой город, посвящаю».

Мы активно осваиваем новые технологии и применяем их в работе. Второй год сотрудники отдела комплектования (заведующая – Р.Е. Солодовникова) работают над созданием электронного каталога, обеспечивающего доступ к информации о новых краеведческих изданиях в библиотеках области.

В 2013 году заведующая методическим отделом Н.М. Ляхова создала сайт Почепской межпоселенческой библиотеки. В разделе «Краеведение» размещается информация, необходимая различным категориям пользователей. У сайта более 500 посетителей.

Сейчас невозможно представить любое районное мероприятие без презентаций на экране. Библиотека, являющаяся непосредственным создателем электронных презентаций, использует возможности для продвижения большого массива краеведческой информации о жизни Почепского района. Было создано два слайд-фильма: «Почеп: вехи развития» и «Почеп современный», которые демонстрируются на многочисленных массовых мероприятиях в городе Почепе и в сёлах Почепского района, а также для представителей Брянской региональной общественной организации «Почепское землячество» в г. Брянске.

Профессиональный и творческий потенциал нашего коллектива высок. Библиотекари с многолетним стажем работы передают свой профессиональный опыт краеведческой работы новому поколению сотрудников.

Наиважнейшая задача библиотеки – приобщить как можно больше людей к чтению краеведческой литературы. В 2013 году 5% из числа выданных читателям книг – это издания краеведческой тематики.